

把绿水青山变成群众增收致富的金山银山

鲁山县走出旅游扶贫融合发展之路

本报讯(记者常洪涛 通讯员白艳杰)今年国庆、中秋假期,尽管秋雨绵绵,鲁山县仍然迎来了众多游客,众多农家乐及山货铺的生意红火。

鲁山是秦巴山片区扶贫开发重点县,现有贫困人口23185户65342人,旅游单体2378个,占全省的6%,是中国墨子文化之乡、中国牛郎织女文化之乡、中国温泉之乡。该县有尧山温泉国家级旅游度假区、尧山国家地质公园和尧山-中原大佛5A级景区。近年来,该县依托得天独厚的生态人文资源优势,大力实施“旅游兴县”战略,走出了一条“六个一批”旅游扶贫融合发展之路。

打造品牌景区带动一批。一手抓全域旅游规划建设,按照全资源利用、全文化挖掘、全层级延展、全时间吸引、全人群覆盖的思路,突出主题县城、特色小镇、魅力乡村,谋划实施了“三河、三路、三馆、三园”和“航空小镇、文化小镇、温泉小镇、汉字小镇、花瓷古镇”建设,近三年完成12条400多公里景区道路拓宽提升工程,建成特色旅游景区(点)26家。一手抓A级景区创建。聚全县之力创建全域旅游示范区,打造海内外知名的旅游地,已创建5A级景区1家、4A级景区2家、3A级景区6家,构建了以“佛、山、汤”为核心,涵盖休闲度假、温泉疗养、礼佛养心、生态观光、军事探秘、寻根问祖、漂流滑雪等丰富多样的生态旅游体系,年

接待游客突破1000万人次,旅游收入30多亿元,旅游从业人员两万多名,有近20万人从事旅游相关产业。如今,该县乡乡有景点、旅游四季无空月,旅游产业已成为该县经济发展的支柱和群众脱贫致富的主要依托。

激励旅游企业帮扶一批。支持企业结对帮带。该县持续深化“百企帮百村”“支部帮支部”等活动,通过贷款贴息、税收优惠、评比奖励等政策,鼓励企业吸纳附近群众到景区就业或者带动群众通过土地流转、入股分红等方式增加收入。目前,该县天瑞旅游公司、天龙池、画眉谷、秘洞等22家旅游企业与贫困村、贫困户结对发展,带动980名贫困群众实现稳定脱贫。支持能人返乡创业。该县把发展旅游产业与丝绸加工、腰带加工等特色优势产业结合起来,规划了旅游产业园、家纺产业园、饰品产业园等,鼓励成功人士回乡创业。目前,该县返乡创业人员达13875人,创办领办经济实体6922个,形成鲁山丝绵、张良腰带等返乡创业品牌,累计带动就业14.95万人,其中贫困人口1.4万人。在外创业致富的贾小仓回乡投资1.2亿元建设墨子古街,高峰期每天吸引游客上万人,带动740多名贫困群众稳定增收。墨子古街被授予“河南省农民工返乡创业示范园区”。

发展农家乐致富一批。该县把发展农

家乐作为旅游脱贫的关键性措施,制定《鲁山县乡村旅游发展实施意见》《鲁山县旅游扶贫实施意见》及农家乐发展专项规划,设立了农家乐旅游发展基金,在小额贷款、雨露计划培训等方面进行扶持,鼓励群众通过自主创业摆脱贫困;对农家乐实施标准化统一管理,定期进行星级评定,提升农家乐的建设档次和服务水平。目前,该县已发展农家乐旅游村78个,专业村30个,农家乐1900家,从业人员1万余人,带动1500多名贫困群众实现稳步脱贫。

推进农旅一体增收一批。该县制定“1+16”产业发展方案,鼓励群众依托旅游景区,发挥比较优势,调整种植结构,成立种植业合作社,规模化种植、标准化经营,大力发展观光农业、体验农业、休闲农业,丰富旅游内涵,增加务农收入。目前,全县已建立230家专业合作社,发展下汤乡万亩桃园、董周乡万亩梨园、辛集乡万亩葡萄园、张良万亩无公害蔬菜园、库区3000亩蓝莓园、赵村3000亩玫瑰园、辛集3000亩突尼斯软籽石榴园、张官营万亩莲藕基地等60多个生态观光农业基地,带动1.12万名贫困群众实现稳步脱贫。熊背乡的“大年沟蜜桃”获得国家农产品地理标志登记保护,已由零星种植发展到3600亩,200多户贫困户实现稳定增收,使绿水青山真正变成了群众增收致富的金山银山。

促进文旅融合辐射一批。利用“中国牛郎织女文化之乡”的品牌优势,该县在发源地辛集乡规划建设牛郎织女文化产业园,打造中国第一爱情圣地和万亩葡萄基地,每年七夕节“文化搭台、经济唱戏”,带动1100名贫困群众通过发展葡萄种植实现稳定脱贫。依托“仓颉造字”的文化品牌优势,着力打造中国汉字特色小镇,并于今年4月24日成功举办首届世界汉字节。利用古老的花瓷文化品牌,整合现有花瓷生产企业,引进知名企业伟光汇通公司投资50亿元,打造产学研一体发展的花瓷古镇,擦亮“名窑之乡、花瓷之都”名片。

建设美丽乡村改善一批。该县大力开展全国卫生县城创建工作,积极推进农村人居环境治理,引进北京首创集团建设静脉产业园项目,推进生活垃圾焚烧发电和村镇生活垃圾收运一体化处理,有效解决农村垃圾围村、垃圾围河、垃圾围塘等问题,大力改善农村人居环境,增强群众获得感。采取政府购买服务的方式,为全县550个行政村每村安排两名贫困群众从事保洁工作,年收入达到7200元。同时,把扶贫易地搬迁与旅游发展、小城镇建设紧密结合起来,把深山散居户、独居户等向旅游沿线、景区附近集中,先后建成13个旅游搬迁小区,安置群众4000余人,实现了搬得出、稳得住、有事做、能致富。

“喜迎党的十九大”摄影大赛评选结果揭晓

12人分获一、二、三等奖

本报讯(记者常洪涛 通讯员郭伟宁)近日,由鲁山县委组织部主办,鲁山县文学艺术界联合会、鲁山县摄影家协会、鲁山县文化局承办的鲁山县“喜迎党的十九大”摄影大赛圆满结束。

自作品征集以来,大赛主办方共收到200余人的参赛作品5200余幅(组)。参赛作品以独特的视角弘扬主旋律,讴歌新时

代,多角度展现了鲁山县近年来各行各业的建设与发展,具有较高的艺术水准和现实意义。

经组委会严格评审,南桥琴等2名同志作品获一等奖;张凯等4名同志作品获二等奖;周国锋等6名同志作品获三等奖;李永超等12名同志作品获优秀奖;何元生等23名同志的30幅(组)作品获入展奖。县工商局等5个单位荣获优秀组织奖。

张良镇爱心超市正式运行

采取发放爱心积分卡形式进行运作

本报讯(记者常洪涛 通讯员于吉良)10月13日,张良镇黄五常村贫困户王金星凭爱心卡在镇爱心超市领取了一袋大米、一瓶酱油和一袋盐。这标志着张良镇爱心超市正式开始运行。

张良镇建档立卡贫困户902户,贫困人口2495人。在脱贫攻坚百日会战中,该镇积极行动,精心选址,在交通方便、贫困人口比较集中的易地扶贫安置点——思源居附近建设了面积为200平方米的张良镇爱心超市。

爱心超市采取发放爱心积分卡的形式进行运作,即每个贫困户每月有固定积分30分,在固定积分的基础上,根据每月贫困户院内净、卧室净、厨房净、厕所净、个人卫生净、院内摆放规范的“五净一规范”创建情况,由责任组长或分包贫困户的工作人员定期检

查,对照“五净一规范”标准,给贫困户加分或减分,每个贫困户每月最多积分70分,贫困户可凭爱心卡上的积分,一分相当于一元,到爱心超市免费领取相应分值的物品。同时,超市设置有“许愿墙”,贫困户所需物品一时没有的,在许愿墙上留言,并留下联系方式,超市工作人员将及时采购或组织募捐。对年老体弱、行动不便的贫困户,爱心超市工作人员采取上门服务、上门救助的方式,把党和政府的温暖及社会各界的关爱及时送到贫困户家中。

爱心超市物品主要来自政府筹措以及镇直单位、机关干部、社会各界爱心人士和爱心企业的捐赠。

目前,各界已捐赠现金5000多元,另有价值4万多元的食用油、米面、酱油、醋等生活用品和御冬衣物。

县食药监局开展疫苗使用环节专项检查

已检查疫苗使用单位15家

本报讯(记者常洪涛)为进一步加强对全县疫苗使用环节的监督管理,保证疫苗质量安全,10月17日,县食药监局和县卫计委联合下文,对全县疾病预防控制中心和接种单位疫苗使用情况开展专项检查。

执法人员首先通知辖区疾病预防控制中心和疫苗接种单位认真开展自查,随后对照检查内容及《疫苗流通和预防接种管理条例》《药品经营质量管理规范》《疫苗储存和运输管理规范》等法律法规进行专项检查。

检查以疾病预防控制中心和疫苗接种单位为重点,检查是否

有符合疫苗储存、运输管理规范的冷藏设施、设备和冷藏保管制度;接收或者购进疫苗时是否向疫苗生产企业、配送企业索要药品检验机构依法签发的生物制品每批检验合格或者审核证明(进口疫苗应提供进口药品通关单)复印件,并加盖企业印章,以及疫苗储运、运输全过程的温度监测记录等资料;是否具有接种资质;是否建立真实、完整的购进、储存、分发、供应、接种记录,做到票、账、货、款一致。

截至目前,共检查疫苗使用单位15家,下达责令改正通知书4份。

县法院首个网上追逃“老赖”湖北落网

本报讯(记者常洪涛 通讯员刘志强)日前,因拒不执行判决、裁定,被告人岳某某被押解回鲁山,这是鲁山县人民法院通过公安部门网上追逃系统抓获的首个拒不执行判决裁定被告人,在全市法院系统也是首例。

2015年5月,家住鲁山县张店乡的被告人岳某某向该县灋河乡的于某借款60万元,约定利息为1500元/月,并约定了借款期限。借款到期后,岳某某未按约定偿还借款被于某诉至法院。当年10月29日,县人民法院作出判决,判决岳某某偿还于某借款60万元及利息,岳某某没有主动履行义务。

2015年12月4日,于某申请该案进入强制执行程序,执行法官及时送达了强制执行通知书、

报告财产令等法律文书,并于2016年1月5日邮寄送达了责令履行法律义务通知书,限其按时履行法律义务。经法官反复寻找、督促岳某某还款,均未果。

今年9月5日,于某向法院提出刑事自诉,请求追究被告人岳某某拒不履行判决裁定罪的刑事责任。县人民法院受理后,考虑到岳某某有履行能力而拒不履行法律义务,情节严重,遂当即立案,并于9月11日作出对被告人岳某某逮捕的决定,由公安机关将其列入网上追逃名单,进行通缉。10月7日零点30分,湖北省荆州市公安局沙市区分局在其辖区某大酒店内将岳某某抓获,并于10月9日晚押解回鲁山,其拒不执行判决裁定案将于近期开庭审理。

响应脱贫攻坚百日会战号召

县信用联社开展金融扶贫政策培训活动

本报讯(记者常洪涛 通讯员马松昭)“听说信用社有小额贷款优惠政策,利息是多少,一次最高能贷多少?”“办贷款都需要啥手续,找谁办?”……日前,鲁山县信用联社金融扶贫政策宣讲团来到仓头乡进行宣讲,现场群众提出40多个问题,宣讲团成员对其一一进行了解答。

宣讲中,县信用联社客户经理对扶贫小额贷款政策的申请对象、办理流程、资金用途、申报材料、贴息政策等内容进行了细致讲解,并结合实例,鼓励贫困群众在政府与农村信用社的政策帮扶下,树立信心,早日实现脱贫致富。宣讲后,客户经理还与现场群众进行了互动交流,为群众答疑解惑,共同寻找脱贫致富的新路子。

“参加培训后,我向村里的贫困户传达了政府和农村信用社的扶贫政策。他们都非常高兴,说自己家里困难,没啥可抵押的东西也找不到担保人,申请贷款简直是不可能的事,没想到现在还能申请到小额贷款,用来发展项目产生致富,这下对脱贫的信心更足了。”仓头乡潘窑村驻村第一书记刘太平说。

今年9月份以来,该联社积极响应县委、县政府脱贫攻坚百日会战号召,组织客户经理组成宣讲团,深入全县各乡(镇、街道、办事处)开展金融扶贫政策万人培训活动。

截至目前,宣讲团已深入各乡(镇、街道、办事处)开展宣讲23次,为7000余名群众宣讲扶贫政策,印制发放扶贫政策明白卡20000张,解答群众问题1600多个。



为深山贫困群众献爱心

10月19日上午,爱心人士在为鲁山县四棵村乡土楼村贫困户发放爱心物资。国家扶贫日刚过,鲁山县文明办就联系该县“爱心之家”社团组织,组织发动爱心人士捐款5000余元,购买了大米、面粉、食用油等,驱车50多公里,送到了土楼村27户贫困户手中。

王永安 摄

团城乡加快“六改一增”实施进度

已筹措资金15万余元,完成改造32户

本报讯(记者常洪涛 通讯员马松昭)10月14日,记者在鲁山县团城乡寺沟村樊庄组贫困户吴江海、吴海峰、樊小占家看到,院内地面已硬化,墙壁全部刷白,厨房内新建的灶台已全部贴完瓷砖,墙上电线整齐规范……

“原来一下雨,院里都是泥,都没法下脚,现在好了,政府帮我们整院子、改厨房、通水架电,家里看着像换了个样子。”樊小占看着家里的变化高兴得合不拢嘴。

鲁山县脱贫攻坚百日会战动员会后,团城乡迅速行动,从改善贫困户生活环境的细微小事做起,将“六改一增”纳入精准扶贫建档立卡重点工作,结合实际,拓宽筹资渠道,统筹用工形式,积极协调驻村单位加大帮扶力度。该乡采取自筹资金,协调爱心企业、爱心人士支持,鼓励基

层党员干部,统筹劳动用工参与帮扶,降低工作成本等措施,分步推进,加快贫困户“六改一增”实施进度,改变贫困村“脏、乱、差”环境面貌,着力打造村美、户洁、人贤、气正的脱贫示范村。

截至目前,该乡已筹措各类资金15万余元。全乡拟“六改一增”贫困户98户,已完成改造32户,剩余贫困户正在改造中。



10月10日,下汤镇党员干部在十亩地洼村贫困户王景林中垒砌厨房和厕所。

鲁山县“六改一增”工作开展以来,该镇党员干部纷纷义务投工投劳,帮助贫困户改善生活环境,提振脱贫信心,加快脱贫步伐。

王永安 摄

示范带动 广泛发动

熊背乡完成“六改一增”19户

本报讯(记者常洪涛 通讯员马松昭)“原来家里又脏又乱,自己都不想收拾,现在政府出钱帮俺又是改建又是打扫的,家庭环境大变样,以后我可要好好保持。”10月14日,熊背乡草店村东组贫困户贺文会指着自家干净整洁的院落高兴地说。

当天,在熊背乡南子营村,记者看到工人师傅正在贫困户张随旺家整改院墙。该村党支部书记陈亚伟介绍,村里此次确定需要整改的贫困户有4户,他们通过派驻单位资助、企业赞助等方式筹措资金,已完成整改3户,张随旺家也将很快完成整改。

按照鲁山县“六改一增”工作要求,熊背乡制定出台了“六改一增”专项实施方案,明确任务节点,落实责任人,并加大宣传力度,提高贫困户参与的积极性。该乡优先在草店、南子营、大年沟三个贫困村选定了11户贫困户,先行先建示范带动,其他各村广泛发动,通过示范作用有效推动各村工作开展。同时向各驻村单位、乡域各企业寄发爱心募捐倡议书,争取社会各界帮助,在落实每户帮扶资金1000元的基础上,广泛开展“百企帮百村带千户”工程,目前已收到南阳奥瑞德建材有限公司金钢铁爱心捐款5万元、鲁山天禧传媒爱心捐款1万元。

目前,该乡已筹措各类资金近20万元,完成“六改一增”户19户。



10月12日,鲁山小学学生在老师的引导下,快速疏散到安全区域。

当天,该校举行全校师生紧急疏散演练,进一步提高全校师生在密集场所紧急避险、自救自护和应变的能力。

马松昭 摄